



他乡「反客为主」 华人草根崛起

聂传清
雷蕾

近日，美国南湾的华人在地方选举中出现了可喜的表现。17位华裔参选人在本年度的南湾选举中亮相，其中有不少“草根候选人”，他们不仅在人数上创下历史新高，也丰富了华人的参政渠道。如今，华人草根群体的力量不断壮大，他们正通过不断的努力提高自身地位，实现自我价值。

政坛新秀露头角

“草根”实际上是社会中普普通通的民众，他们目前并不处于主流及精英阶层，却是社会活动的重要组成部分，并不断以其广泛的影响力提高自己的社会地位。华人初涉异国他乡，大都是新环境里的草根群体，但华人草根的成长从未停止。

美国南湾的地方公职选举中出现了17名华裔新秀，这一数据显示出华裔参政热情的高涨，而这些政坛新秀大都是“草根候选人”。草根候选人指的是那些没有参政组织的幕后扶持，“白手起家”、自己拉选票、筹措捐款的参选者。

美国南湾绝不是特例。2011年底，美国南加州地方选举中，有15位华裔参选人在众望所归中当选为地方学区教委。而至今几乎所有州级以上华裔官员，都是从教委或市议员开始从政的。联邦众议员赵美心的成长之路，即为一个绝佳实例。这些曾经默默无闻的华人草根候选人，披荆斩棘、厚积薄发，终于逐渐成为了自身权益的主人。

草根的成长，既是海外华人个人能力的空前释放，也是他们跻身主流社会的明证。唯有如此，华人才能直接表达自身诉求、更好地维护自身权益，真正成为所在地的主人。

民间交流成主流

政坛上的华裔草根候选人成绩斐然，民间华人草根群体的作用同样令人瞩目。草根交流与官方交流不同，一般都由各界的侨团发起，目的是通过不断的交往增进侨界的感情、建筑各国华人友谊的桥梁。

华人草根团体的交流，对当地社会文明的构建正起着越来越重要的作用。日本《中文导报》近日盘点了2012在日华人十大新闻，在中日关系频频遇冷的情况下，在日华人不断

努力，使草根交流成为了主流。目前日本的诸多侨团在中日民间商界、学界、慈善界的交流中十分活跃，发挥着日益重要的作用。

言语的交流固然高效，诗歌的情谊也拥有不凡的魅力。广东韶关“五月诗社”正是借着诗的翅膀，从一个“草根社团”，发展为一个“国际华诗社”的“草根组织”。五月诗社成立30年来，没有任何外来经费，却吸引了港澳台地区和新加坡、老挝、越南、菲律宾等众多国家的大批华文诗人和新诗爱好者，堪称东南亚地区中华文化的使者。

据媒体报道，华人草根的民间交流往往起于基层民众，而后逐渐扩散到更大的范围，并最终聚集起来形成合力，甚至成为主流，这体现了中华文明强大的凝聚力和向心力。

草根崛起变主人

不论是步入政坛、成为主流社会的一员，还是增进民间交流、促进文化传播，华人草根群体都在发挥着日益重要的作用。从异国他乡的客人到当家作主的主人，华人草根们前进的步伐从未停止。

华人之所以出现日益成熟的主人翁心态，是有广泛而深厚的群众基础做支撑的。据悉，随着近年来少数族裔人数的激增，旧金山的亚裔人口比例已上至33%，其中相当部分是华人群体，他们的出现已经大大改变了社区的文化景观，而华人青少年早已不再以少数民族自居。分析人士认为，这种心态上的巨大变化，为华人草根树立了更多自信，有助于他们将走上更大的舞台。

然而，从异乡之客到落地生根不可能一蹴而就。南湾华裔参政人数虽多，实际当选人数则并未发生变化。初入政坛的华裔新人，面临的对手往往是经营多年的资深政客，政党利益也会成为当选的重要影响因素，这些都是草根华人需要克服的困难。

另外，有学者提醒，华人草根群体要有自己的意见，不要被别人牵着鼻子走。归根到底，华裔效忠哪个党派还要看其对华裔小区的政策与贡献。

从大洋彼岸的客人到当家作主的主人，各界华人草根正努力在异国他乡站稳脚跟，不断成长。

永不放弃 火后重生

娄晓

“无论人生有多少打击和挫折，只要自己内心不放弃，一切就都会好起来。”泰国中国和平统一促进会副会长吴炳林日前在北京接受笔者访问时讲述了自己不平凡的人生经历。他坦言，人生里遇到的每一个困难都会成为日后成功的基石。

吴炳林1972年出生在“陶瓷之乡”广东省潮州市，由于父母都是陶瓷工人，他笑称“是泥土陪着自已长大的”。改革开放后，吴炳林的父母开建了陶瓷作坊，通过多年打拼在当地形成了较有规模的陶瓷工厂。

听闻泰国对陶瓷的需求量很大，吴炳林的父母只身前往泰国发展生意，留下十几岁的吴炳林和弟弟在家乡打理陶瓷工厂。然而，父母刚在泰国找到稳定的销售渠道，吴炳林也接管了陶瓷厂的经营管理时，一场大火把他家的陶瓷厂尽数焚毁。

“那是1989年的春节，大家都沉浸在欢快的节日气氛中。大年初一凌晨，一阵喧闹的呼喊声把正在睡梦中的我吵醒，一睁眼才发现已置身火海。”

陶瓷工艺品的包装物里有木屑和泡沫塑料，见火就着。情急之下，吴炳林拉着弟弟从二楼窗户跳了下去才得以生还。火势持续了五六个小时，当消防员撤离后，吴炳林发现自家工厂已变成废墟。

“火灾的消息在当地传开，许多供货商担心我们没能力支付余下的材料费，都来要钱。”正当母亲从泰国赶来，全家准备重整旗鼓时，许多和吴家有生意往来的供货商纷纷追讨货款。火灾

损失、员工工资、工厂重建的各项费用，让吴炳林一家当时的境况雪上加霜。“身上的钱全部拿去还货款了，最难的时候欠别人几百块都掏不出来。”

还清了欠款，吴炳林整日整夜盘算着如何东山再起。最终，他选择随父母到泰国发展。初到泰国，吴炳林便发现陶瓷佛像在泰国广受欢迎，于是他每天早起去市场观察陶瓷佛像的销售情况。

“每天一起床就去市场，看他们经营，用什么样的货源吸引顾客。晚上回家就学泰文，每天学到四五点。”经过半年时间，吴炳林自学成一口流利的泰语。此后，他带着全部的积蓄回到中国，两个月内跑遍江西景德镇、广东佛山等陶瓷产地寻找货源，带着一批陶瓷佛像到泰国销售。

由于做工精致、价格合理，这一批佛像一到泰国就大受欢迎。吴炳林的陶瓷佛像店越开越大，时至今日，泰国几大城市都能见到吴炳林的分店。

生意成功的吴炳林始终不忘回报祖(籍)国，把更多精力投入到华人社团的工作中。2008年4月，当北京奥运会圣火传递到泰国时，吴炳林作为41号火炬手参加了圣火传递。“唐人街30万人聚集在一起，所有人都在高喊‘中国加油’，握着火炬那一刻，激动得手在抖。”

“不管离开多久，我的根永远在中国。”作为泰国中国和平统一促进会副会长及泰国华人青年商会顾问，近年来吴炳林带领泰国侨商回国投资考察，致力于促进中泰两国的经贸文化交往。他还希望能在泰国开办自己的华文学校，“让更多华侨华人的子女认汉字、传承中国文化是我目前最大的心愿。”

华人家庭文化中，婆媳关系往往是矛盾高发地带。即便是嫁美国丈夫的华裔女性，因家庭文化观念、语言等方面差异，也时常扛上美国婆婆。美国人有“成年的儿女，泼出去的水”的家庭文化。圣地亚哥华人张女士的美国先生布里安2012年5月被公司裁员，考虑到加州就业市场仍不景气，布里安带着张女士搬到纽约，住在其母亲亲居于长岛的家中，着手找工作。

但住了半个月，张女士忍不住对丈夫抱怨，自从搬来婆婆家，第二个礼拜开始，婆婆就开始问她：有没有在外面租到房子？什么时候搬出去？水电费怎么分摊？让张女士想不通的是，婆婆所住独栋屋有四层楼，布里安是婆婆的独子，如今失业在家，却在这时候被婆婆逐客令。这与华

怪”，“只是三晚而已，不能在家里住一下吗？”到了北加，才发现与丈夫同父异母的两位小姑，也全家在外住酒店。比照王女士婚前带丈夫回国见家长，反差巨大，“家里再挤也不会让我们出去住酒店，还总嫌我们回家的时间太短。”

华人父母帮子女看孩子，含饴弄孙，理所当然认为是晚年生活的一部分，但美国婆婆也不吃这一套。华人凯西与美国丈夫的第一个混血宝宝已经3岁，孩子从出生到成长，“婆婆完全指望不上，只有我妈两头跑，帮我带”。婆婆来看孙子，只是抱着摆弄几分钟，夸两句“你真可爱”，就放下孩子，自忙自事。

最让凯西耿耿于怀的是，2011年因工作需要，到佛州出差三天，自己的母亲签证到期，回

华人媳妇杠上美国婆婆

骆舒娴



人观念中鼓励父母与子女同住，甚至巴不得儿子儿媳能常伴膝下、不惜拿出养老本贴子女的观念迥然相异。

但布里安认为，寄居在母亲家，打扰到老人的生活，的确不适合长住。两个礼拜后找到租房，张女士夫妇就搬出婆婆家，布里安还向母亲支付了一个月的房租和水电费。

2012年年初刚嫁为美国媳妇的王女士也很不习惯美国父母与子女之间过于泾渭分明的家庭关系。王女士和婆婆分别住在南、北加州，平日几乎没有“交锋”机会。2012年感恩节王女士首次随先生回公婆家过节4天，行前和婆婆通电话，婆婆两次问起订好酒店没有，让王女士觉得“怪

中国，先生也正在日本公干，只能请退休在家的婆婆照顾，却被婆婆一口拒绝，“孩子会吵到我睡觉，你可以带他一起去”。这让凯西气不过，“好像不是她亲孙子似的”。

凯西与几位嫁美国人的华人女友说起这些事，也有朋友抱怨在美国婆婆那里经历过类似遭遇，结婚纪念日想和先生重温浪漫世界，但婆婆却以约了人玩bingo，拒绝帮儿子儿媳照看孩子，最后只能给给邻居的女儿60元，请她帮忙看孩子，“美国这种家庭关系，至今看不懂”。

语言沟通上的误解误解，也容易使华人媳妇杠上美国婆婆。家住南湾的徐女士周末到婆婆家，婆婆一起包装圣诞礼物。婆婆包到一个玩具时，将标签翻过来看，忽然对徐女士说，“噢，中国制造”。

徐女士以为婆婆意指中国制造廉价、质量差，立即反驳“没人强迫你买中国制造，你可以买美国制造”。婆婆愣了一下，马上解释自己只是开个玩笑。吃饭时，婆婆再次向徐女士重申自己的话仅仅是玩笑话，不要过于严肃，但整晚家庭聚会的气氛难免冷场。

2012年10月喜得混血小女儿的华人媳妇茉莉也险些因语言误会，引发婆媳大战。茉莉说，婆婆来看孙女，就自称“mama”，茉莉听见后强烈抗议“是grandma，我才是mama”。美国婆婆却坚持“mama”的确是对“grandma”的亲密称呼，婆媳间当即闹得有点不愉快。茉莉到网上一查，果然“mama”是部分美国人用于称呼祖母的昵称，立即去向婆婆道歉。



当地时间

2012年12月31日，新年夜，美国NBA休斯敦火箭队主场对阵亚特兰大老鹰队，数位华裔球迷获邀开场时与詹姆斯·哈登等NBA球星击掌互动。当日，2000华裔球迷现场观看比赛，与华裔球星林书豪共跨新年。 贾忠摄

2012年12月

29日，由国务院侨办主办的“晨曦的彩虹世界”中国巡回展在美国美术馆开幕。本次画展是著名新西兰华裔画家晨曦先生在中国举办的首次艺术个展，旨在宣传“还我一片彩虹天地，造福子孙万代”的环保精神。图为画家晨曦在画展上介绍自己创作的绘画作品。 雷蕾摄



襟怀坦荡 有容乃大

枫渔



20世纪80年代在美国和中国出生的华人，他们在美为自己的理想努力拼搏时的心态，与18世纪最初来美的华人移民相比，发生了很大变化。他们的心声就是：这个世界什么地方更有助于他们实现自己的理想，他们就愿意到什么地方去发展，而不是必须拘泥于成为美国公民。

笔者仅在微软总部西雅图工作的这样一群年轻人为例来阐释如此迥异于前辈的世界公民心态。年轻的微软华裔工程师们早已超越了房子、车子、位子、票子的寻常美国梦，他们几乎每个人都有自己的创业构想和美妙的人生理想，共识之一就是美国梦实际上不一定必须在美国实现，不断实现自身的价值，就是一种美国梦，而这种梦想可以在全世界的任何一个适合的地方实现。他们的自信来源于他们知道自己是出色的专业人士。这些聪明的华裔工程师，不仅感受到微软以人为本的爱护和关怀，同时也对微软作为一个成熟企业有待改进的地方，有着清醒的认识。但他们不做愤青，而是在默默而努力着，改进可以改进的地方，让微软的明天更为出彩。

在谈到是否在工作中感受到种族歧视的问题时，业已多年参加人才招聘的微软资深管理人员陈悦说，至少在他经手的人才招聘中，没有出现这样的问题。在微软的人才招聘之中，能力至上的标准是无可撼动的，因而每一位微软华裔工程师都知道自己是经过层层选拔之后的不二人选。微软确立的这条标准让每位华裔工程师感受到了平等的竞争机会，因而在进入微软之后，一旦有权为微软遴选杰出人才，就会同样秉持能力至上、公平竞争的原则，从而确保了微软不断补充到最为出色的新鲜血液。

玛利亚是一位微软前华裔女工程师，刚刚创办了自己的公司，该公司所有工作人员都是中国人，这让她感到特别的自豪。而此前她在微软的工作经历，不仅让她自己积累了足够多的实践经验，而且拥有良好的人脉，结识的全都是最顶尖的一流人才。

笔者近年采访的华人，年龄层从20多岁到80多岁都有，从这跨度长达60余年的记录之中，在这些受访者的身上，我看到了华人群体的整体跃升。不管历程是多么的艰苦交织，这上升的势头却是无可阻挡的。愿在美华人继续携手前行，不断涤荡自身存在的问题和缺陷。牢记屈辱的历史是为了更好地发展，真正的主人翁心态一定是襟怀坦荡，有容乃大。

那是一个忙碌的早晨，大约8点30分，医院来了一位老人，看上去80多岁，是来给拇指拆线的。他急切地对我说，9点钟他有一个重要的约会，希望我能照顾一下。

我先请老人坐下，看了看他的病历。心想，如果按照病历，老人应去找另一位大夫拆线，但那至少得等一个小时。出于对老人的尊重，正好当时我有一点空闲时间，我就来为老人拆线。我拆开纱布，检查了一下老人的伤势，看到伤势基本已经愈合，便小心翼翼地为他拆了线，并为他敷上一些防止感染的药。在治疗过程中，我和老人攀谈了几句。我问他是否已经和该为他拆线的大夫约定了时间。老人说没有，他知道那位大夫9点半以后才上班。我好奇地问：“那你这么早干什么呢？”老人不好意思地笑道：“我要在9点钟到康复室和我的妻子共进早餐。”

真正的爱， 在自己心间

欣华(寄自日本)

这一定是一对恩爱的老夫老妻，我心里猜想，话题便转到老人妻子的健康上。老人告诉我，妻子已在康复室待了相当长一段时间，她患了老年痴呆症。谈话间，我已经为老人包扎完毕。我问道：“如果你去迟了，你妻子是否会生气？”老人解释说：“那倒不会，至少在5年前，她就已经不知道我是谁了。”

我感到非常惊讶：“5年前她已经不认识你了，你每天早晨还坚持和她一起吃早餐，甚至不愿意迟到一分钟？”老人笑了笑说：“是啊，每天早上9点钟与我的妻子共进早餐，是最重要的约会，我怎么能让失约呢？”

“可是她什么都知道了啊！”我几乎脱口而出。老人再次笑了，笑得有点甜蜜，仿佛又回到了几十年前两人恩爱无比的甜蜜日子里。老人一字一句地对我说：“她的确已经不知道我是谁了，但是，我却清楚地知道她是谁！”

听了老人的话，我突然想掉眼泪。我心中默想：这不正是我和很多人一生都在期望的那种爱吗？真正的爱，未必浪漫，但一定是真挚的；真正的爱，在自己心间。